

Роль сказки в жизни дошкольников

Сказка сопровождает ребенка практически с рождения. Созданная давным-давно сказка живет до наших времен, увлекает ребят и содержанием, и формой.

Сказка – это повествование о чем-то невероятном, неправдоподобном. В ней обязательно присутствует что-то несуществующее, фантастическое: говорящие животные, разумные предметы, волшебные создания, которых на самом деле нет.

Не существует такого человека, который не любит сказки. Они сопровождают всю нашу жизнь, с самого рождения. Именно со сказки начинается наше знакомство с миром литературы, с человеческими взаимоотношениями и окружающим миром в целом.

В социальном развитии детей сказка оказывает большое влияние, так же, как и в ознакомлении их с окружающим миром.

Такие нравственные понятия, как доброта, честность, взаимоуважение и взаимопомощь героев сказок становятся для детей примерами, которым они хотят следовать, ими регулируются поступки каждого ребенка.

Существует огромное количество сказок во всем мире, в каждой стране, у каждого отдельно взятого народа. Многие исследователи пытались классифицировать такой разнообразный сказочный материал. Благодаря им возникло много разных классификаций. Расскажу вам о традиционной, согласно которой сказки делятся на 3 больших раздела:

- 1) сказки о животных;
- 2) бытовые сказки;
- 3) волшебные сказки.

Особенностью содержания **сказки** является её направленность к добру, которое почти всегда одерживает победу над злом. Как правило, все сказки веселые, бодрые, жизнерадостные.

С помощью сказки дети учатся верно оценивать дела, явления, поступки, понимать возникающие жизненные несоответствия. Различные нравственные категории, такие, как плохо-хорошо, добро-зло, можно-нельзя, хорошо формируются с помощью сказок о животных. Подобные сказки помогают раскрывать такие темы как:

- как сможет дружба победить зло? («Теремок»);
- как могут победить добрые и миролюбивые? («Волк и семеро козлят»);
- как наказать зло? («Кот, петух и лиса», «Заюшкина избушка»).

В волшебных сказках более четко прописаны моральные ценности. У положительных героев раскрыты такие черты характера, как смелость, красота, упорство при достижении поставленных целей, мужество, честность, и другие столь важные в глазах народа-рассказчика качества.

Волшебная сказка очень нравится каждому ребенку старшего дошкольного возраста, ведь русский народ в ней раскрывает поистине волшебный мир, живой, неповторимый, в котором всем настолько замысловато, что только диву даешься. В таких сказках волшебно все - от природы до предметов быта. Подобный сказочный мир пробуждает фантазию, воображение детей, следящих за развитием сюжета в таких сказках, сочувствующих положительным героям, волнующимся за их судьбу, огорчающихся их неудачам.

Помимо рассмотренных выше сказок, существуют еще так называемые страшилки. Это сказки, в которых раскрывается цепочка «запрет - нарушение запрета - наказание за нарушение». В подобных сказках у героев нет помощников, вся ответственность за нарушение запрета ложится на нарушителя, и если он сам не одумывается, пощады ему нет.